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Ces consignes annulent toutes les précédentes et ne sont valables que pour le 2ème cycle 
2023-2024. 

••• Identification de la matière 

Sciences de base (volume horaire trois périodes par semaine) 

••• Titre visé et type d’enseignement 

Certificat d’enseignement secondaire du 2e degré de l’enseignement secondaire général et 
technique de transition (CE2D G TTR) 

••• Programme 

472/2017/240 http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf  

Ce programme est construit sur base de référentiels. Le référentiel (Compétences terminales 
et savoirs communs en sciences de base) peut être téléchargé aussi directement sur :  
 http://enseignement.be/download.php?do_id=14748  

Ce programme n’est pas un support de cours.  

 Biologie 
 

UAA 1 : Nutrition et production d’énergie chez les hétérotrophes  
UAA 2 : L’écosystème en équilibre ?  
UAA 3 : Unité et diversité des êtres vivants  

 
 Chimie 
 

UAA 1 : Constitution et classification de la matière  
UAA 2 : La réaction chimique : approche qualitative  
UAA 3 : La réaction chimique : approche quantitative  
UAA 4 : Caractériser un phénomène physique  

  
 Physique 
 

UAA 1 : Electricité  
UAA 2 : Flotte, coule, vole  
UAA 3 : Travail, énergie et puissance  
UAA 4 : La magie de l’image  

 
En pages 12 et 13 du programme, se trouve un glossaire (annexe III) reprenant un ensemble 
de termes couramment employés en sciences. Il est recommandé de s’assurer de la 
compréhension de ces termes. 
 

  

I. Informations générales 

http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/472-2017-240.pdf
http://enseignement.be/download.php?do_id=14748
http://enseignement.be/download.php?do_id=14748
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••• Modalités de passation 

Un examen écrit d’une durée de trois heures pour l’ensemble de la matière de sciences. 

L’examen a été conçu pour que chaque branche de la matière nécessite une heure. Le 
candidat veillera donc à gérer son temps afin d’accorder le temps nécessaire à chacune des 
parties à savoir : 

- 1 heure pour chimie, 
- 1 heure pour biologie, 
- 1 heure pour physique. 

La durée de l’examen peut être adaptée en fonction des candidats à besoins 
spécifiques. 

Le questionnaire de l’examen est constitué de trois parties distinctes : biologie, physique, 
chimie. Chaque questionnaire est séparé et aucun ne peut être dégrafé. Le tableau périodique 
distribué lors des examens est annexé à la fin de ces consignes. 

Il vous est interdit d’utiliser votre propre tableau. Le tableau fourni doit être restitué intact (sans 
annotation). 

 
••• Matériel 

Matériel autorisé : matériel de base d’écriture, crayons (trois couleurs différentes), latte, 
équerre, rapporteur, calculatrice non graphique et non programmable. 

Exemples de calculatrices autorisées : Texas Instruments TI-30XB, Casio fx-92B ou fx-220 

Matériel refusé : tout type d’objet connectable (téléphone, montre, etc.), feuilles de brouillon 
personnelles, notes, tableau périodique personnel, correcteur (Tipp-Ex, etc.), correcteur 
orthographique, calculatrice graphique, calculatrice programmable. 

 

Les candidats veilleront à posséder le matériel requis lors de l’épreuve 
car aucun prêt de matériel ne sera accordé. L’échange de matériel 
durant l’épreuve, étant considéré comme une interaction avec autrui, 
sera sanctionné. De même, en cas d’oubli, aucun matériel ne pourra être 
apporté en cours d’épreuve aux candidats par une tierce personne. 

 
 
 
 
 
  

II. Organisation de l’examen 
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••• Consignes spécifiques aux examens de sciences 

L’orthographe des termes biologiques et chimiques (par exemple les organites de la cellule, 
les éléments, les noms des composés etc.) doit être juste pour donner lieu à des points. 

Merci de lire attentivement les consignes spécifiques ci-dessous et de les respecter 
scrupuleusement.  

Ces consignes vous seront fournies lors de l’examen. 

 

 

 Citer signifie donner une réponse brève (un mot, un terme, une notion) qui ne 
sera ni expliquée, ni justifiée. 

 Justifier une réponse signifie soit : 

o indiquer par une phrase le raisonnement, la définition, etc. 
o détailler, par une (des) formule(s) ou par un (des) calcul(s). 

 Toutes les réponses numériques doivent être justifiées par un calcul détaillé 
comprenant l’ensemble des points suivants de manière très explicite : 

o la grandeur recherchée, 
o la formule utilisée, 
o le calcul effectué, 
o la réponse numérique, 
o l’unité. 

 Attention une réponse numérique non justifiée ne donnera pas lieu à des 
points. 

 En chimie et en physique, si besoin, indiquer les équations utiles à votre 
réponse. 

 Toujours indiquer clairement votre réponse. 

 Merci de ne rien écrire : 

o dans les cadres de points (réservés aux correcteurs), 
o sur le tableau périodique, 
o sur cette feuille de consignes. 
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••• Pondération 

Les trois parties (chimie, biologie et physique) sont notées individuellement sur vingt. La 
moyenne globale de ces trois parties est calculée sur vingt et constitue la note finale de 
sciences. 
 
••• Dispenses 

Rappel des conditions de dispenses : 

- présenter chaque partie (pas de notes de présence), 
- pas de dispenses partielles : la dispense s’établit sur la note finale et ne peut porter sur 

biologie, chimie et physique séparément. 

Si la moyenne de sciences est supérieure ou égale à 50%, une dispense est accordée. 
 
Si la moyenne de sciences est inférieure à 50%, il n’y a pas de dispense. 
 

IV. Types de questions 
 

••• Remarques utiles 

Dans les énoncés certains mots peuvent être en gras ou encore soulignés afin d’attirer 
l’attention. 

Une importance particulière est donnée à la rigueur. Cela non seulement dans les calculs mais 
encore dans la rédaction. L’emploi des termes scientifiques du programme est essentiel. 

Les différentes questions d’un même exercice sont en lien. Il est dès lors indispensable de lire 
tout l’énoncé (toutes les questions de l’exercice concerné) avant de commencer à répondre à 
la première question. 

••• Unités d’acquis d’apprentissage (UAA) évaluées 

Les examinateurs ne sont pas dans l’obligation d’interroger sur l’ensemble des savoirs, 
savoir-faire et compétences répertoriés dans les programmes. 

Les questions peuvent prendre différentes formes comme par exemple des : schémas à 
légender, choix ou réponses multiples, vrai ou faux, exercices numériques ou algébriques, 
exercices de conversion d’unité, analyses de document, questions de savoirs ou questions 
ouvertes, etc. 

••• Exemples de questions 

Les questions suivantes sont des questions posées à d’anciens examens et sont sorties du 
processus d’évaluation.  

III. Évaluation 
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Biologie 
Question 1 : 
 
Document à analyser 

 
 

1) Compléter le tableau en indiquant le nom de la structure cellulaire représentée par 
chacune des chiffres 1 à 4.  

2) Cocher ensuite les structures présentes chez les hétérotrophes dans la colonne n°2, et 
chez les bactéries dans la colonne n°3. 

 Nom de la structure Structures présentes chez les 
hétérotrophes 

Structures présentes chez 
les bactéries 

1    
2    
3    
4    

3) Cocher la réponse correcte. 
a) Quelles sont les structures cellulaires qui différencient un procaryote d’un eucaryote ?  

� la présence d’une membrane cellulaire, 
� la présence d’un noyau, 
� la présence de mitochondries. 

b) Quelles sont les structures cellulaires qui différencient une cellule autotrophe d’une 
cellule hétérotrophe ? 

� la présence de vésicules cytoplasmiques, 
� la présence de noyau, 
� la présence de chloroplastes, 
� la présence de mitochondries. 
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Question 2 : 

Document à analyser 

 

 
 
 
 
 

Analyser le document et répondre aux questions ci-dessous. 

1) Donner le nom du phénomène représenté ci-dessus. 
2) Replacer les photos dans l’ordre correct de réalisation du phénomène. 
3) Indiquer le nombre chromosomique de l’espèce.  
4) Associer chaque énoncé à la lettre de la photo appropriée. 

Enoncé Photo 
Les chromatides se dirigent vers les pôles.  
Des cellules diploïdes sont produites.  
L’ADN a perdu son aspect de chromatine.  
Les chromosomes sont disposés en plaque équatoriale.  

5) Donner deux rôles (fonctions) de ce phénomène.   

 

Chimie 
 
Question 1 : 
Voici la représentation du noyau d’un élément : 
 

Pour cet élément, donner 
son nom :  
son symbole :  
son nombre de masse :  
son numéro atomique :  
Le représenter suivant le symbole de Lewis :  
A quelle période appartient-il ?  
A quel groupe appartient-il ?  
A quelle famille appartient-il ?   
Que vaut sa valence ?  
Quelle est sa structure électronique ?  
Cet élément est-il un élément métallique ou non métallique ? Justifier.  
Quel ion stable cet atome pourrait-il former ? Formule de l’ion.  
Associé avec du chlore, quel corps va-t-il former ? Formule et nom.  

 
  

12 n° 
12 p+ 
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Question 2 : 
Construire, à l’aide du tableau périodique, la formule moléculaire correspondant à une 
substance formée et donner son nom.  

La substance est formée formule nom 
de fer (III) et du groupement hydroxyde   
de cuivre (I) et oxygène   
d’azote et d’hydrogène   
de silicium et de fluor   
de magnésium et du groupement phosphate   
de calcium et du groupement sulfate   

 
Question 3 : 
 

Des mélanges de peroxyde d’hydrogène H2O2 et d’hydrazine N2H4 
additionnés d’un catalyseur, ont été employés comme carburants à 
auto-inflammation pour les fusées, pendant la seconde guerre 
mondiale. 
Les produits de la réaction sont le diazote et l'eau qui ont l'avantage 
de ne pas polluer l'atmosphère.  

1) Pondérer l’équation : 
N2H4 +    H2O2       N2 +     H2O 

2) On fait réagir 1000 kg d'hydrazine et une quantité suffisante de peroxyde d'hydrogène.  
a) Calculer le nombre de moles de diazote produit lors de cette réaction. 
b) Calculer la masse d'eau produite lors de cette réaction.  

 

Physique 
Question 1 : 

 
 
 
 
La figure ci-contre représente une installation 
électrique domestique.  
Les appareils branchés sont, de gauche à 
droite : un radiateur électrique, un fer à 
repasser, une machine à laver le linge et une 
ampoule à incandescence.  

1) Que représentent les "rectangles" placés sur les fils rouges, à côté desquels figure une 
indication composée d'un nombre et de la lettre A ?  

2) Quel est le rôle de ce matériel ?  
3) Que représente la ligne « en pointillé de couleur verte » reliant les différents appareils.  
4) Quel est le rôle d’une prise de terre ? Expliquer.  
5) Calculer la consommation énergétique du fer à repasser fonctionnant à pleine puissance 

pendant deux heures.  
6) Calculer le prix de l'électricité pour deux heures de repassage par semaine et pendant un 

an (52 semaines) si le prix moyen de l'électricité peut être estimé à 0,45 € par kWh. 
7) Nommer l'appareil qui ne peut pas fonctionner dans ce circuit. Justifier en une phrase.  
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Question 2 : 

Dans des montagnes russes, un wagonnet est tracté à vitesse lente et 
constante vers le point le plus haut de l'attraction (phase de tractage). 
Il est ensuite "libéré" pour se déplacer sur un parcours le long duquel il 
est soumis à l'attraction terrestre. A partir de sa « libération », on 
supposera que le parcours se déroule sans frottement. 
Les six petits graphiques ci-dessous représentent les niveaux d'énergie 
potentielle (en rouge) et d'énergie cinétique (en vert) en six endroits du 
parcours indiqués par les bulles blanches sur le dessin. 
 
Replacer le numéro de chaque graphique dans la bulle qui correspond à l'énergie potentielle 
et cinétique du wagonnet à l'endroit désigné. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

 

 

  

 

      



 

             10/10 

 

 

 

 

 

••• Tableau périodique et autres tables utiles 

Vous trouverez ci-après le tableau périodique distribué en vue de résoudre l’épreuve de 
chimie. Ainsi vous avez l’opportunité de vous familiariser avec cet outil. 
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